



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

开化县杨林镇： “特殊时期，党员把整个村扛在了肩上”



本报记者 汪基建 通讯员 赵敏 程凌霄 姜丽珍

总投资3000余万元的森古琪琅山中医药康养项目已正式投产；稻耕文化景观道、猕猴桃种植基地等项目全面展开；计划打造精品民宿4家，提升高档民宿1家，发展农家乐经济村1个，力争今年年底A级景区村100%全覆盖……一手抓疫情防控、一手抓复工复产，连日来，开化县杨林镇复工复产专班兵分多路，下沉企业，督导项目，快抓落实抢发展。

疫情发生后，杨林镇牢牢把握地处浙赣交界的特殊地理位置，牢记“防输入”和促发展的双重使命，在“守”和“治”上下功夫、做文章、出实招，全员参与、全力以赴推动疫情防控和复工复产往深里抓、实里干、出成效。



纷纷签下“军令状”

疫情防控工作吹响集结号后，杨林镇成立了以镇主要领导为组长，镇班子、卫生院、各村书记为成员的疫情防控领导小组，组建镇疫情防控微信指挥群，作战指挥疫情防控工作。

“本村将坚决不折不扣执行上级指挥部指令，始终把群众的生命安全摆在第一位，积极发挥‘战斗堡垒’作用，坚决打赢这场疫情防控‘保卫战’。”1月31日，11个村的村书记、主任纷纷签下“军令状”，表决心、亮承诺。随后，32个网格闻令而动，迅速投入战时状态，严格落实居家隔离措施、严防外来人员流入、严控本村人员外出、严禁多人集聚。

摸排人员底数、24小时值守卡

口、一日三走访……疫情防控中，农村网格成了主阵地。32个网格“责任田”里，镇村干部、网格员、乡贤、妇联等集结成一线抗疫队伍，守护着群众的生命安全。

“你刚从外地回来，疫情形势比较严峻，这些天请你配合，都待在家中，不要出门，有需要跟我联系，需要的东西我会给你买来的。”2月3日上午，杨林镇友好村村主任官永忠来到回村村民家中，提醒注意事项，并主动承担代办服务。

鲍镇根是杨林镇下庄村梨岭坞网格一名年届六十的网格员。高音喇叭、红背心、口罩成了他的日常防疫工作“三件宝”。他说：“网格就是我的阵地，大‘疫’当前，守好网格是我的责任。”

“请战书”纷至沓来

“小健，早上的课要开始了，你到我家去上‘空中课堂’吧。”2月14日一早，杨林镇号岭村的党员叶林青来到了村民老卢家中，将老卢上初三的儿子小健接到自己家中去学习。

2月12日上午，老卢突发脑溢血，

被紧急送往医院救治，家庭陷入困境。几年前，老卢曾动过心脏手术，几乎丧失劳动能力，妻子此前就离家出走，至今没有消息，父子俩相依为命。

得知老卢病倒，正在村里开展志愿服务的村党员服务队第一时间行动起来。“小健就交给我吧，我接回家去。”身为村支委的叶林青第一个表态。“那小健的学习课程就交给我们来吧。”年轻党员傅晴雯等人紧接着说。

“小健正是长身体的时候，辛苦你多做几个菜。”回到家，叶林青就交待妻子说。对于丈夫的举动，妻子很支持：“反正我们自己也要吃的，多个人更热闹。”

自疫情防控工作开展之初，杨林镇就动员广大党员干部积极投身进来。“我申请加入抗疫一线，作为一名党员，我责无旁贷”“共产党员就应该，群众有需要，我们向前冲”一封封“请战书”纷至沓来。各村党支部积极响应，迅速成立党员志愿服务队，红马甲成了村里最亮眼的“红”。

为尽量减少人员之间的接触，服务队的党员们还主动为全村村民提供代购代办服务。从几个辣椒、几斤肉到几袋大米、几包纸，党员们都帮着代购。要买齐清单上的物品，党员们往往一早出门，快到午饭时间才回村，然后分组挨家挨户送上门。

“特殊时期，我们杨林镇的党员把整个村子扛在了肩上。”杨林镇党委书记江旗峰说。

挨家发送“摸排表”

“大叔，这是镇里制作的需求摸排表，您空了填一下，明天我来拿，有不了解的打电话给我。还是再提醒下，疫情防控期间不串门、不聚集，勤洗手、戴口罩。”2月10日上午，号岭村几名党员拿着《杨林镇户情需求摸排表》挨家上门发送。这一天，该镇4646户

农户全部收到摸排表，并开始填写。

为尽量减少疫情对居民生产生活造成的影响，杨林镇结合本地实际，在抓好疫情防控的同时，通过印发户情需求摸排表来掌握群众需求，建立家庭农场每日联系制度，及时帮助解困；成立项目服务小分队做实项目建设前期准备，积极为恢复生产做好保障。

“杨林镇是个农业大镇，当前又是春耕备耕阶段，疫情要防牢，民生也不能落掉。”江旗峰介绍，随着疫情防控工作的不断深入，人员、物资流动的管控也越来越严，为确保镇内26家家家庭农场的正常生产经营，该镇第一时间开展需求摸排，由业务科室专项负责，开展每日联系。

2月初，下庄村的生猪养殖农场遇到了饲料运输的难题。了解情况后，杨林镇副镇长蔡俊等人立即与农业部门及道路卡口取得联系，在做好运输防护的情况下，快速解决了这一难题。

为帮助企业有序复工复产，杨林镇联企干部、联络员下沉摸排了解企业需求、难点痛点等，按照“一人一企、一企一策”帮助企业根据自身实际制定复工复产计划。

对于前期摸排梳理出的复工企业员工短缺、防护物资短缺、员工上下班交通不便等问题，杨林镇实施了一系列创新举措：制定下发《杨林镇安全委员会关于做好企业复工复产安全生产工作的实施方案》；指导并督促企业复工前的消防安全检查、机器设备大检修、复工人员健康码申领等；牵线搭桥转发扩散招工信息，对接落实防护物资……通过“靶向”治理、创优“全链条、无缝隙、保姆式”服务，助推企业跑出复工复产“加速度”。

截至目前，杨林镇25家工业企业及来料加工点，实际复工复产25家，复工率为100%；返岗人数251人，返岗率达95%以上。